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Εις διακονίαν  
«τῆς τῶν πάντων ἑνώσεως». 

 
Έχει αρκούντως επισημανθεί η εντελώς 

ιδιαίτερη θέση της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης στο πεδίο των θεολογικών γραμμάτων, της 
εκκλησιαστικής εκπαιδεύσεως και της μελέτης της 
ιεράς επιστήμης. Έχει επίσης αναγνωριστεί η 
μοναδική και υψίστη προσφορά της στον χώρο της 
γνώσεως και των επιστημών γενικώς, στην 
Ορθοδοξία και στο Γένος, αλλά και σε ολόκληρη την 
ανθρωπότητα. Ένα, ωστόσο, πεδίο δραστηριο- 
ποιήσεως της Σχολής, και μάλιστα πρωτοπόρου 
δράσεώς της, το οποίο δεν είναι από τα πλέον 
γνωστά, παρά την σημασία του, είναι η προώθηση 
των διαχριστιανικών σχέσεων.  

Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης ανέπτυξε 
πρωτοποριακὴ δράση στην προώθηση των σχέσεων 
μεταξύ των Χριστιανικών Εκκλησιών και Ομολογιών, 
ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνος. Καθηγητές της 
Σχολής υπήρξαν οι πρώτοι θεμελιωτές και οραματι-
στές της Οικουμενικής Κινήσεως, η οποία αποβλέπει 
στην παγχριστιανική ενότητα, και στην μέσω αυτής 
συναδέλφωση των λαών. Άλλωστε, έχει όρθώς επι-
σημανθεί ότι η Σχολή της Χάλκης υπήρξε ο κατ΄ 
εξοχήν φορέας της οικουμενικότητος της Εκκλησίας 
της Κωνσταντινουπόλεως1.  

Αλλ΄ όμως η δράση αυτή της Σχολής δεν 
ανήκει μόνο στο παρελθόν. Συνεχίζεται –όπως και 
πολλές ακόμη- μέχρι και σήμερα, παρά τις 
δυσκολίες των καιρών και παρά την παρέλευση 
μισού αιώνος από την αναστολή λειτουργίας της. 
Αυτό, άλλωστε, αποδεικνύει η παρουσία δύο φορές 
αυτόν τον μήνα ετεροδόξων κληρικών, προερχο- 
μένων από την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, στην 
Θεολογική Σχολή. Την πρώτη φορά με τη συνοδεία 
παραγόντων του ιδρύματος Pro Oriente για την 
προώθηση της ενότητος των Εκκλησιών και την 
δεύτερη με την παρουσία σπουδαστών, οι οποίοι 
παρακολούθησαν στους χώρους της Σχολής σεμινά-
ριο για τις διαχριστιανικές σχέσεις.  
 

 

Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης, λοιπόν, συνεχίζει 
όχι μόνο να διακηρύττει το ένδοξο παρελθόν της στο 
πεδίο των σχέσεων μεταξύ των διαφόρων χριστιανικών 
Εκκλησιών και Ομολογιών, αλλά και να είναι παρούσα 
στην καρποφορία του διαλόγου της αγάπης, της 
καταλλαγής και της φιλαδελφείας με αυτές· να είναι 
παρούσα στην διακονία «της των πάντων ενώσεως», να 
υπηρετεί την εντολή του Χριστού «ἵνα ὦσιν ἕν». Συνεχίζει 
την πρωτοποριακή διακονία της η Σχολή στο πεδίο αυτό 
του διαλόγου έχουσα διαρκώς υπ΄ όψιν τους λόγους του 
τελευταίου Σχολάρχου της, Μητροπολίτου Σταυρουπό-
λεως Μαξίμου: «υπό την σκιάν του Σταυρού και το γλυκύ 
βλέμμα του Εσταυρωμένου εν αγάπη και δι΄ αγάπης να 
λύσωμεν τάς διαφοράς διά να κατευθυνθώμεν όλοι προς 
την μίαν και αδιαίρετον Εκκλησίαν των πρώτων αιώνων2». 

 
1  Μητροπολίτου Φιλαδελφείας Βαρθολομαίου, «Τὸ Οἰκουμενικὸν Πατριαρχεῖον καὶ 

ἡ Θεολογικὴ Σχολὴ τῆς Χάλκης», Ἐπετηρὶς Ἑστίας Θεολόγων Χάλκης, Ἀθῆναι, 1980, 
165.  
2 «Λόγος τοῦ Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σταυρουπόλεως Μαξίμου, Σχολάρχου 
τῆς κατὰ Χάλκην Ἱερᾶς Θεολογικῆς Σχολῆς», Ὀρθόδοξος Μετανάστης, 2, 1972, 5-6. 
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Ο Μητροπολίτης Αυστρίας Αρσένιος, Ρωμαιοκαθολικοί Επίσκοποι και 
Καθηγητές εξ Αυστρίας στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης 

 
Την Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης επισκέφθηκε το Σάββατο 1η Οκτωβρίου 2022, 

όμιλος Αυστριακών Ορθοδόξων και Ρωμαιοκαθολικών κληρικών και Καθηγητών, υπό την 
ηγεσία του Σεβ. Μητροπολίτου Αυστρίας κ. Αρσενίου και του Καθηγητού του Πανεπιστημίου 
του Graz Ελλογ. κ. Γρηγορίου Λαρεντζάκη, αποφοίτου της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.  

Οι υψηλοί επισκέπτες, στους οποίους περιλαμβάνονταν ο Σεβ. Ρωμαιοκαθολικός 
Αρχιεπίσκοπος του Salzburg κ. Franz Lancker και ο προκάτοχος αυτού, Alois Kothgasser, ο 
Πρόεδρος του Pro Oriente και ο Κοσμήτωρ του Πανεπιστημίου του Graz, έγιναν δεκτοί από τον 
Καθηγούμενο, Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αραβισσού κ. Κασσιανό και την περί αυτόν 
αδελφότητα. Ο Καθηγούμενος, υποδεχόμενος τους Αρχιερείς, τους Καθηγητές και τους 
λοιπούς επισκέπτες στο Μέγα Συνοδικό της Σχολής, τοὺς καλωσόρισε στο ιστορικό πνευματικό 
καθίδρυμα του Οικουμενικού Πατριαρχείου, αναφερόμενος στην ένδοξη ιστορία και την 
προσφορά του στην Ορθοδοξία, στον Χριστιανισμό γενικότερα και την ανθρωπότητα.  

Χαιρετισμό απηύθυναν επίσης ο Ρωμαιοκαθολικός Αρχιεπίσκοπος Salzburg καθώς και ο 
Πρόεδρος του Pro Oriente, οι οποίοι εξέφρασαν την μεγάλη τους χαρά και συγκίνηση για την 
παρουσία τους στην  Θεολογική Σχολή της Χάλκης, ως σημείου συναντήσεως των αδελφών 
Χριστιανών.  

Παραλλήλως, εξεφράσθη από τον Καθηγούμενο επιθυμία διοργανώσεως από κοινού 
δράσεων με το Pro Oriente και τους παρόντες κληρικούς και Καθηγητές με θέμα την προσέγγι-
ση των διαφόρων Χριστιανικών Εκκλησιών και Ομολογιών, ενώ αντηλλάγησαν και μεταξύ τους 
συμβολικά δώρα.  

 

 



 

 
 

Κατόπιν ακολούθησε ξενάγηση των επισκεπτών στο ναΰδριο, τις αίθουσες διδα-
σκαλίας, την ιστορική Βιβλιοθήκη και τους κήπους Σχολής. Κατά την διάρκεια της ξενάγησης, 
την οποία διήνθιζε με τον βιωματικό του λόγο ο Καθηγητής κ. Γ. Λαρεντζάκης, αναφερόμενος 
σε εμπειρίες του κατά τα έτη της φοιτήσεώς του στην Σχολή, πραγματοποιήθηκε σε μία από τις 
αίθουσες διδασκαλίας από τον ίδιο Καθηγητή μία μικρή διάλεξη, στην οποία έγινε λόγος 
ιδιαιτέρως για την συμβολή και την πρωτοποριακή δράση της Σχολής στο πεδίο του διαλόγου 
μεταξύ των Χριστιανικών Εκκλησιών. 

Συγκεικριμένα, ο κ. Λαρεντζάκης αναφέρθηκε στις επισκέψεις ετεροδόξων κληρικών 
στην Θεολογική Σχολή, κατά την διάρκεια της φοιτήσεώς του σε αυτή, στην υποδοχή τους από 
τους σπουδαστές και τους Καθηγητές, στις εμπνευσμένες επίσημες προσφωνήσεις προς 
αυτούς του Σχολάρχου, Μητροπολίτου Σταυρουπόλεως Μαξίμου και στις θεολογικές 
συζητήσεις τους με τους Θεολόγους Καθηγητές της Σχολής. Μεταξύ των επισκεπτών αυτών 
ήταν ο αρμόδιος για θέματα διαλόγου με τις άλλες Χριστιανικές Εκκλησίας Ρωμαιοκαθολικός 
Καρδινάλιος Αυγουστίνος Μπέα, καθώς και ο Προκαθήμενος της Αγγλικανικής Κοινότητας Δρ 
Μιχαήλ Ράμσεϋ. 

  



 Πέραν των υψηλών επισκέψεων αυτών, οι οποίες διαμόρφωσαν το ήθος και την 
εκκλησαστική συνείδηση των νεαρών Χαλκιτών σπουδαστών, ο Καθηγητής αναφέρθηκε στην 
διδασκαλία του μαθήματος της Οικουμενικής Κινήσεως στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης ήδη 
από τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα, όταν η έννοια αυτής δεν ήταν ακόμη αρκετά γνωστή 
ακόμη και στις πλέον εξελιγμένες Πανεπιστημιακές Θεολογικές Σχολές της Δυτικής Ευρώπης. 
Συγκεκριμένως, ανέφερε ότι έννοιες για την Οικουμενική Κίνηση οι οποίες έγιναν γνωστές 
στην Ευρώπη κατά τα έτη των μεταπτυχιακών σπουδών του και της Καθηγεσίας του, ο ίδιος τις 
είχε πρωτοακούσει και διδαχθεί στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης.  
 Εκτός από το μάθημα της Οικουμενικής Κινήσεως, στην Θεολογική Σχολή διδάσκονταν 
ακόμη τα μαθήματα της Ιστορίας των Θρησκευμάτων καθώς και της Ιστορίας του Προτεστα-
ντισμού, με σκοπό ακριβώς οι νεαροί σπουδαστές να έχουν γνώση για τα διαθρησκειακά και 
διαχριστιανικά πράγματα.  
 

 
Πλέον του διδακτικού τμήματος, σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη ευρύτητας πνεύματος 

για τον διαχριστιανικό διάλογο από τους Χαλκίτες σπουδαστές και αποφοίτους διεδραμάτισε 
η συνεχής αναστροφή τους με τους Καθηγητές τους, εντός του περιβάλλοντος της Σχολής, οι 
οποίοι πέραν του διδακτικού τους έργου, είχαν και εκκλησιαστικές αρμοδιότητες, απτόμενες 
πολλές φορές στον διάλογο μεταξύ των Εκκλησίων. Ιεράρχες όπως ο Σχολάρχης, Σταυρουπόλε-
ως Μάξιμος, και ο Καθηγητής Μύρων Χρυσόστομος ήταν μέλη της επί των Παγχριστιανικών 
Ζητημάτων Συνοδικής Επιτροπής, ενώ ο Καθηγητικός Σύλλογος συχνά γνωμοδοτούσε για την 
πορεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου στις διαχριστιανικές και οικουμενικές σχέσεις. Τα 
στοιχεία αυτά, αποτελούσαν, κατά τον Καθηγητή, το κατάλληλο περιβάλλον για την ανάπτυξη 
ευαισθησίας για τα οικουμενικά ζητήματα, και ενεφύσησαν στους νέους Χαλκίτες το όραμα 
για την παγχριστιανική ενότητα, την οποία εν συνεχεία υπηρέτησαν.  

 
 



 

Ο Πρύτανης και Καθηγητές του Πανεπιστημίου Πειραιώς στην Θεολογική Σχολή 
της Χάλκης 

 
Η ευρισκομένη στην Κωνσταντινούπολη, για την γενομένη τελετή της απόδοσης 

τιμητικής διακρίσεως στον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, αντιπροσωπεία του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς, υπό την ηγεσία του Πρύτανη Ελλογ. κ. Αγγέλου Κοτίου, επισκέφθηκε 
την Τρίτη 4 Οκτωβρίου 2022, την Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης.  

Ο κ. Πρύτανης, συνοδευόμενος από τον Κοσμήτορα της Σχολής Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Καθηγητές και λοιπούς συνεργάτες του Πανεπιστημίου, έγινε 
δεκτός από τον Καθηγούμενο, Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αραβισσού κ. Κασσιανό και την περί 
αυτόν αδελφότητα. 

 Ο Καθηγούμενος προσεφώνησε καταλλήλως στο Μέγα Συνοδικό της Σχολής τους 
πανεπιστημιακούς Καθηγητές, αναφερόμενος στην εδώ και μερικά έτη συνεργασία της 
Θεολογικής Σχολής με το Πανεπιστήμιο Πειραιώς στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος 
Erasmus+. Εκ μέρους του κ. Πρύτανη εκφράστηκε η διάθεση και η επιθυμία περαιτέρω και 
συστηματικότερης συνεργασίας της Σχολής με το υπ΄ αυτόν πανεπιστημιακό ίδρυμα, 
επεκτεινομένης και σε άλλα πεδία δραστηριοποιήσεως. Ειδικότερα, ο κ. Πρύτανης εξέφρασε 
κατ΄ αρχάς την χαρά και την συγκίνησή του για την παρουσία του στους χώρους της 
Θεολογικής Σχολής, επεσήμανε την σημασία που αποδίδει το Πανεπιστήμιο Πειραιώς και ο 
ίδιος προσωπικά στην συνεργασία με την ιστορική αυτή Σχολή του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου και στην προσπάθεια αρωγής του πολυδιάστατου έργου που επιτελείται 
σήμερα στην Σχολή.  

 

 



Μετά τις εκατέρωθεν προσφωνήσεις και την ανταλλαγή ενθυμίων της επισκέψεως, ο κ. 
Πρύτανης και η συνοδεία του ξεναγήθηκαν στο ναΰδριο της Αγίας Τριάδος, τις παλαιές 
αίθουσες διδασκαλίας και την ιστορική Βιβλιοθήκη της Σχολής.  

 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον επέδειξαν οι πανεπιστημιακοί Καθηγητές για την πλούσια 
Βιβλιοθήκη της Σχολής, όπου θαύμασαν το πλήθος των σπάνιων και παλαιτύπων βιβλίων που 
αποθησαυρίζονται σε αυτήν. Παραλλήλως είδαν εν εξελίξει τις εργασίες ηλεκτρονικής 
καταλογογράφησης των βιβλίων καθώς και της ψηφιοποιήσεως του ιστορικού Αρχείου της 
Σχολής. Βλέποντας την σημασία και την συστηματικότητα των επιτελουμένων εργασιών, οι 
υψηλοί επισκέπτες ενδιαφέρθηκαν για την τεχνική κάλυψη της Βιβλιοθήκης, δηλώνοντας εξ 
αρχής την διάθεση και την προθυμία τους να παράσχουν μέσω του Πανεπιστημίου Πειραιώς 
την κατάλληλη υποστήριξη του απαίρητου υλικοτεχνικού εξοπλισμού για την προστασία των 
παλαιτύπων βιβλίων και για την απρόσκοπτη συνέχεια των εργασιών.  

 



"Ο δάσκαλος, ο σιωπηλός εργάτης της παιδείας" 

Εκπαιδευτικό συνέδριο στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης. 

Στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 8 Οκτωβρίου 
2022, οι εργασίες του επιστημονικού εκπαιδευτικού συνεδρίου "Ο δάσκαλος, ο σιωπηλός 
εργάτης της παιδείας", το οποίο διοργανώθηκε από την Σχολή σε συνεργασία με το 
Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών και εκπαιδευτικούς φορείς από όλη την Ελλάδα. 

Την Αυτού Θειοτάτη Παναγιότητα, τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο, υπό 
την αιγίδα του Οποίου τελεί το συνέδριο, εξεπροσώπησε ο Πανοσιολ. Μέγας Αρχιμανδρίτης κ. 
Αγαθάγγελος, ενώ εκ μέρους της Εφορείας της Θεολογικής Σχολής παρέστη ο εκ των 
αποφοίτων αυτής Σεβ. Μητροπολίτης Μύρων κ. Χρυσόστομος. Τις εργασίες του συνεδρίου 
παρηκολούθησαν επίσης η Εξοχ. Υφυπουργός Παιδείας κ. Ζέττα Μακρή, ως εκπρόσωπος της 
εντίμου ελληνικής πολιτείας, την οποία υποδεχόμενος προσεφώνησε καταλλήλως ο 
Καθηγούμενος, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αραβισσού κ. Κασσιανός, ο Εντιμ. κ. Α. 
Νικολακόπουλος, Βουλευτής Ηλείας, εκπροσωπών την Βουλή των Ελλήνων, ο Πρόξενος της 
Ελλάδος εν τη Πόλει, Εντιμ. κ. Σ. Χριστοδουλίδης, ο ενταύθα Συντονιστής Εκπαιδεύσεως, Εντιμ. 
κ. Ι. Γιγουρτσής, εκπρόσωποι της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, της Εκπαιδεύσεως, και λοιπών 
φορέων. 

 

 
 

Κατά τον εναρκτήριο χαιρετισμό του, ο Καθηγούμενος, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Αραβισσού κ. Κασσιανός, αναφέρθηκε στην σημασία της διοργανώσεως ενός εκπαιδευτικού 
συνεδρίου στην Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης, για λόγους συμβολικούς και ιστορικούς, και 
στην συμβολή της μορφής του διδασκάλου για την διαμόρφωση της προσωπικότητος των 
μαθητών. Αναφερόμενος στην μορφή του εκπαιδευτικού ο Καθηγούμενος υπογράμμισε: 



«Πάντες δυνάμεθα νὰ ἀνακαλέσωμεν εἰς τὴν μνήμην ἡμῶν τὰς μορφὰς τῶν διδασκάλων ἡμῶν, 
τὰ χαρακτηριστικά των, τὸν τρόπον καὶ τὴν μέθοδον τῆς διδασκαλίας ἑνὸς ἑκάστου. 
Μιμνησκόμενοι τῶν διδασκάλων ἡμῶν ἐνθυμούμεθα παραλλήλως τὰ μαθητικὰ καὶ φοιτητικὰ 
ἔτη τῆς ζωῆς ἡμῶν. Ἡ σχέσις παντὸς ἀνθρώπου μετὰ τῶν διδασκάλων αὐτοῦ εἶναι ὅλως 
ἰδιαίτερη καὶ δύναται νὰ συγκριθῇ μόνον μετὰ τῆς γονεϊκῆς σχέσεως πρὸς τὰ τέκνα. Πλεῖστα 
ὅσα βιώματα, ἐμπειρίες, συναισθήματα καὶ ἀναμνήσεις συνδέονται μετὰ τῶν διδασκάλων 
ἡμῶν καὶ συνοδεύουσιν ἡμᾶς καθ΄ ὅλον τὸν βίον ἡμῶν. Διὸ καὶ συχνάκις ἀνακαλοῦμεν εἰς τὴν 
μνήμην ἡμῶν τοιαῦτα βιώματα, μετὰ τῶν διδασκαλικῶν μορφῶν τῆς νεότητός μας, 
θαυμάζοντες πολλάκις καὶ μετὰ παρέλευσιν ἀρκετῶν ἐτῶν τὴν σοφίαν καὶ τὴν ἀγαθὴν 
συνείδησιν τῶν διδασκάλων μας…».  

 

 
 
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο Καθηγούμενος στην μορφή του εκπαιδευτικού της Ιεράς 

Θεολογικής Σχολής, κατά τα έτη της λειτουργίας της, χρησιμοποιώντας τους λόγους του 
τελευταίου Σχολάρχου της Σχολής, Μητροπολίτου Σταυρουπόλεως Μαξίμου: «Σημειοῖ 
σχετικῶς πρὸς τὸ πρόσωπον καὶ τὸ ἔργον τοῦ ἐκπαιδευτικοῦ τῆς Χαλκίτιδος Σχολῆς ὁ 
τελευταῖος Σχολάρχης αὐτῆς, Σταυρουπόλεως Μάξιμος, προπέμπων εἰς τὴν αἰωνιότητα ἕνα 
τῶν διαπρεπεστέρων Καθηγητῶν αὐτῆς καὶ τῶν ἐξοχωτέρων διακόνων τοῦ ἕλληνος λόγου, 
ὑπηρετήσαντος ἀθορύβως ἀπὸ τῆς θέσεως τοῦ Διευθυντοῦ τοῦ Α΄ Πατριαρχικοῦ Γραφείου, 
τὸν Μέγαν Πρωτονοτάριον Ἐμμανουὴλ Φωτιάδην· «Ἡ Θεολογικὴ ἡμῶν Σχολὴ […] προτίθεται 
ὅπως ἀναλύσῃ τὴν ζωὴν καὶ τὸ ἔργον τῶν ἀοιδίμων αὐτῆς διδασκάλων καὶ καθηγητόρων, διὰ 
νὰ φέρῃ εἰς φῶς μίαν ἱστορίαν περίλαμπρον καὶ τετιμημένην, πλουσίαν εἰς εὐγενῆ 
παλαίσματα καὶ ἀγωνίσματα, ἀλλὰ καὶ εὐλαβῆ ἐπιτεύγματα, ὅσα διὰ μέσου τῆς μακρᾶς αὐτῆς 
ἱστορίας ἀφανῶς καὶ ἀθορύβως ἐπετέλεσε καὶ ἐπιτελεῖ. Ἡ ἱστορία τῶν ἰδανικῶν τῆς Σχολῆς 
τέκνων, ὅσα διέλαμψαν εἰς τὸ στερέωμα αὐτῆς, εἴς τε τὴν θύραθεν γνῶσιν καὶ τὴν κατὰ Θεὸν 
σοφίαν, ἀλλὰ καὶ τὴν κατὰ Χριστὸν βιοτὴν καὶ πολιτείαν, εἶναι ἡ ἱστορία τῆς Σχολῆς, ἱστορία 



ἀλαλήτων στεναγμῶν καὶ παθημάτων1». Καὶ ἀλλαχοῦ συμπληροῖ ὁ αὐτὸς Σταυρουπόλεως 
Μάξιμος περὶ τοῦ ἰδίου Καθηγητοῦ, χαρακτηρίζων αὐτὸν διὰ τῶν κατωτέρω, δυναμένων νὰ 
ἀναφερθῶσιν εἰς πάντα εὐσυνείδητον ἐκπαιδευτικόν· «ἁπλοῦς καὶ ἄτυφος καὶ ἀνεπιτήδευτος, 
φίλεργος καὶ φερέπονος, ἐπεξεργάζετο τὸν εὔπλαστον πηλὸν τῶν σπουδαστῶν, σμιλεύων 
ἀετώματα καὶ λαξεύων κιονόκρανα, ἐπὶ τοῦ πνεύματος καὶ τῆς βουλήσεως αὐτῶν2». 
 Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο εκπρόσωπος του Παναγιωτάτου, αναφερόμενος τόσο 
στην Θεολογική Σχολή και στην παρουσία της στον χώρο της παιδείας, όσο και στους λοιπούς 
συντελεστές του συνεδρίου, στους οποίους μετέφερε την Πατριαρχική ευλογία, ευχόμενος για 
την καλή πορεία των εργασιών του συνεδρίου.  
 

 
 Από τις εισηγήσεις των συνέδρων διεζωγραφήθη καταλλήλως το πρόσωπο και η 
αποστολή του εκπαιδευτικού στον σύγχρονο κόσμο, παρουσιάστηκαν πολλές εναλλακτικές 
εκπαιδευτικές δράσεις που οργανώνονται με την εποπτεία και την αρωγή του Πατριαρχικού 
Ιδρύματος Πατερικών Μελετών σε όλη την Ελλάδα, καθώς και οι προοπτικές τους για το 
μέλλον. Ειδική εισήγηση για το πρόσωπο του εκπαιδευτικού στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
πραγματοποίησε ο απόφοιτος αυτής Δρ Συμεών Σολταρίδης, ο οποίος αναφέρθηκε στις 
προσωπικότητες του Σχολάρχου και των Καθηγητών, αλλά και στο γενικότερο πνευματικό 
περιβάλλον της Σχολής.  

Οι υψηλοί επισκέπτες, αλλά και όλοι οι μετέχοντες και οι συντελεστές του συνεδρίου 
ξεναγήθηκαν στο ναΰδριο, τις αίθουσες διδασκαλίας, την ιστορική Βιβλιοθήκη και τους 
λοιπούς χώρους της Σχολής.  

                                                             
1 Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σταυρουπόλεως Μαξίμου, «Ἐπικήδειος Λόγος εἰς τὸν ἀείμνηστον Καθηγητὴν 
Ἐμμανουὴλ Φωτιάδην», Γρηγόριος Παλαμᾶς, 1988, 928.  
2 ὅ.π., 928.  



Ιδιαιτέρως προσεφώνησε ο Καθηγούμενος, άμα τη αφίξει της, την Εξοχ. Υφυπουργό 
Πολιτισμού κ. Ζέττα Μακρή, υποδεχόμενος αυτήν στην ιστορική Θεολογική Σχολή της Χάλκης. 
Κατά την σύντομη αυτή προσφώνησή του ο Καθηγούμενος αναφέρθηκε τόσο στην μακρά και 
ένδοξη ιστορία της Σχολής, όσο και στην σημερινή δραστηριοποίησή της, τονίζοντας ότι η 
Σχολή, παρ΄ ότι είναι για πενήντα και πλέον έτη κλειστή, συνεχίζει να εκπαιδεύει και να 
μορφώνει προσωπικότητες: 

 

  
  

  

  

  

  

  

  

«Έκαστον ἐκπαιδευτικὸν 
ἵδρυμα, δὲν ἀποτελεῖ ἁπλοῦν τινὰ 
παροχέα γνώσεως, ἀλλὰ τόπον 
μορφώσεως καὶ διαμορφώσεως 
ἤθους καὶ προσωπικότητος. Καὶ 
τοῦτο, ἀσφαλῶς, ἰσχύει εἰς τὸ 
πολλαπλάσιον διὰ τὴν ἡμετέραν 
Σχολήν, τὴν ἱερὰν καὶ Θεολογικήν, 
ἡ ὁποία ἀπετέλει κατὰ τὰ ἔτη τῆς 
λειτουργίας της, ἕν πανδιδα-
κτήριον ἤθους, ἀρετῆς, φρονή-
ματος, διαπλάσεως ἐξεχουσῶν 
ἐκκλησιαστικῶν προσωπικοτήτων, 
ἕνα τόπον εἰς τὸν ὁποῖον ὁ πηλὸς 
μεταποιεῖται εἰς χρυσόν, κατὰ τὴν 
ἔκφρασιν τοῦ ἐκ τῶν ἀποφοίτων 
τῆς Σχολῆς, μακριστοῦ Μητρο-
πολίτου Πριγκηποννήσων Δωρο-
θέου.  

Ἐπιτρέψατέ μοι, ὅμως, ἀπὸ 
τῆς θέσεως ταύτης, τοῦ 
Καθηγουμένου τοῦ ἰεροῦ τούτου 
σεβάσματος, καίτοι μὴ φοιτή-
σαντος ἐν τῇ Σχολῇ, λόγῳ τῆς 
ἀδίκου ἀναστολῆς τῆς λειτουργίας 
αὐτῆς πρὸ πεντηκονταετίας καὶ 
πλέον, ὅπως καταθέσω τὴν προ-
σωπικὴν μαρτυρίαν ὅτι ἡ Σχολὴ 
ἡμῶν αὕτη, παρ΄ ὅτι ἀδίκως 
κλειστή, παραμένει ἀληθῶς ἓν 
σχολεῖον· μορφοῖ ἤθη, προσω-
πικότητας, ἀναπτύσσει τὰς δυ-
νατότητας ἑνὸς ἑκάστου τῶν ἐν 
αὐτῇ ἐγκαταβιοῦντων. Καὶ πα-
ραλλήλως, διὰ τῆς μακροχρονίου 
σιωπῆς αὐτῆς, διδάσκει ὑπο-
μονήν, καρτερίαν εἰς τὰς τρήσεις 
τῶν ἥλων, καὶ δίδει μαρτυρίαν 
τῆς σταυρικῆς πορείας τῆς Με-
γάλης Ἐκκλησίας».  

  
 

Χαιρετισμό για τις εργασίες του συνεδρίου απηύθυνε επίσης και η 

Υφουπουργός κ. Ζ. Μακρή, η οποία εξέφρασε την χαρά της για την 

παρουσία της στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης. 



Παραλλήλως, ο Καθηγούμενος εξέφρασε προς την κ. Υφυπουργό τις ευχαριστίες του 
προς την έντιμο ελληνική πολιτεία για την διάθεση συνεχούς υποστηρίξεως των πολλαπλών 
αναγκών της Σχολής: «Ἡ Ἱερὰ αὕτη Θεολογικὴ Σχολή, βαστάζουσα ἐν καρτερίᾳ τὸν Σταυρὸν 
αὐτῆς ἐπὶ ἥμισυ καὶ πλέον αἰῶνα, καὶ ὡραϊζομένη ἀπὸ τοῦ περιβάλλοντος αὐτὴν ἀκανθίνου 
στεφάνου, ὑποδέχεται σήμερον  τὴν Ὑμετέραν Ἐξοχότητα, ἐλθοῦσαν ἐπὶ τῇ διοργανώσει τοῦ 
παρόντος συνεδρίου, προσβλέπει δὲ εἰς τὴν ἐπιδεικνυομένην προθυμίαν πολυτρόπου 
ὑποστηρίξεως τῆς δράσεως αὐτῆς, καὶ εὐχαριστεῖ ἐν τῷ προσώπῳ Ὑμῶν τὴν ἔντιμον Ἑλληνικὴν 
Πολιτείαν διὰ τὴν συνεχῆ στήριξιν τοῦ δικαίου αἰτήματος τοῦ Οἰκουμενικοῦ Πατριαρχείου περὶ 
τῆς ἐπαναλειτουργίας τῆς Σχολῆς».  

 
Μετά το πέρας του συνεδρίου η κ. Υφυπουργός με την συνοδεία της ξεναγήθηκε στους 

χώρους της Σχολής, ενώ επέδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον να πληροφορηθεί περί της ιστορίας 
της Σχολής και περί των τρεχουσών αναγκών της.  

  
 



  

  

  
Η κ. Υφυπουργός και η συνοδεία της ενημερώθηκαν επίσης για τις εν εξελίξει εργασίες 

στη Βιβλιοθήκη και το ιστορικό Αρχείο της Σχολής και εξέφρασαν την δέσμευση να παράσχουν 
κάθε δυνατή βοήθεια στην περάτωση των εργασιών αυτών, οι οποίες αφορούν στη διάσωση, 
προβολή και ανάδειξη ενός ανεκτιμήτου αξίας πολιτιστικού κεφαλαίου.  

 



Ρωμαιοκαθολικοί κληρικοί και σπουδαστές στην Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
 

Την Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης επισκέφθηκε σήμερα, Κυριακή 23 Οκτωβρίου 
2022, όμιλος Ρωμαιοκαθολικών κληρικών και σπουδαστών από την Πόλη και από το 
εξωτερικό, υπό την ηγεσία του Ελληνορρύθμου Καθολικού Επισκόπου Γρατιανουπόλεως κ. 
Δημητρίου. Οι επισκέπτες έγιναν δεκτοί από τον Καθηγούμενο, Θεοφιλέστατο Επίσκοπο 
Αραβισσού κ. Κασσιανό και την περί αυτόν αδελφότητα στο Μ. Συνοδικό της Σχολής. Ο 
Καθηγούμενος, απευθυνόμενος στους φοιτητές, των οποίων οι σπουδές αφορούν τις 
διαχριστιανικές και διαθρησκειακές σχέσεις, αναφέρθηκε στην ιστορία της Θεολογικής Σχολής 
και κυρίως στην πρωτοποριακή συμβολή της στο πεδίο του διαλόγου και της προσεγγίσεως 
των διαφόρων Χριστιανικών Εκκλησιών και Ομολογιών.  

 

 
 

Συγκεκριμένως, ο Καθηγούμενος αναφέρθηκε στην διδασκαλία μαθημάτων σχετικών 
με τον διαχριστιανικό διάλογο, στην καλλίεργεια ανοιχτού προς τους ετεροδόξους Χριστιανούς 
πνεύματος, καθώς και στην συμβολή των Καθηγητών της Σχολής στην θεολογική θεμελίωση 
και υποστήριξη του διαλόγου με άλλες Χριστιανικές Εκκλησίες και Ομολογίες, ιδίως δε με την 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία, με την οποία το Οικουμενικό Πατριαρχείο, και δι΄ αυτού όλη η 
Ορθόδοξος Εκκλησία, καρποφορεί διάλογο αγάπης.  

Ακολούθως, εισήγηση προς τους επί τούτω προσελθόντας σπουδαστές με θέμα την 
ενότητα και τον διάλογο των Εκκλησιών πραγματοποίησε ο Επίσκοπος Γρατιανουπόλεως κ. 
Δημήτριος. Κατόπιν, αφού ξεναγήθηκαν στο ναΰδριο, τις αίθουσες διδασκαλίας και τους 
λοιπούς χώρους της Σχολής, οι επισκέπτες παρακάθησαν στην προς τιμήν τους παρατεθείσα 
τράπεζα. 

Ιδιαίτερη συζήτηση για το πεδίο του διαλόγου μεταξύ των δύο Εκκλησιών είχε ο 
Καθηγούμενος με τον Επίσκοπο Γρατιανουπόλεως, ενώ αναφέρθηκαν και στην παρουσία της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας στην Κωνσταντινούπολη.  

 



 
 

 
«υπό την σκιάν του Σταυρού και το γλυκύ βλέμμα του 

Εσταυρωμένου εν αγάπη και δι΄ αγάπης να λύσωμεν 

τάς διαφοράς διά να κατευθυνθώμεν όλοι προς την 

μίαν και αδιαίρετον Εκκλησίαν των πρώτων αιώνων» 

 

Σταυρουπόλεως Μάξιμος 

 


